
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 489
van ELKE SLEURS
datum: 1 april 2022

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Vzw GAMS  -  Jaarverslag 2021

Sinds 1 januari 2019 wordt vzw GAMS erkend en gesubsidieerd door het agentschap 
Opgroeien. In het ministerieel besluit betreffende de regels voor de erkenning en de 
subsidiëring van gezinsondersteunend aanbod ter preventie van vrouwelijke genitale 
verminking en gedwongen huwelijken is opgenomen dat vzw GAMS de inhoudelijke 
rapportage over het voorbije jaar uiterlijk 1 april van het volgende jaar dient te 
bezorgen.

Anderzijds moet deze rapportage ook aangeven wat de frequentie en de spreiding van 
elke activiteit is geweest. En ook over het bereik per activiteit, zowel kwantitatief als 
kwalitatief, zou moeten worden bericht.

1. Kan de minister het jaarverslag 2021 van vzw GAMS publiek maken?

2. Welke algemene vaststellingen worden erin gemaakt? In hoeverre heeft de COVID-
19-pandemie de werking van de vzw al dan niet beïnvloed? Graag een toelichting 
daarbij.



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 489 van 1 april 2022
van ELKE SLEURS

1. GAMS publiceert zelf eigen jaarverslagen op hun website. Publicaties - GAMS  

Het jaarverslag 2021 is daar nog niet beschikbaar. 

Een afzonderlijk jaarverslag 2021 (als rapportage/verantwoording van de opdrachten 
subsidie Opgroeien), zoals aan Opgroeien bezorgd werd, is te vinden in bijlage. 

2. Algemeen kunnen we stellen, dat er ondanks de impact van COVID-19, een groot 
aanbod ten aanzien van zowel de doelgroep, als naar professionals werd gerealiseerd 
in 2021.  

Wat de individuele begeleidingen betreft, neemt het aantal aanvragen voor 
ondersteuning in 2021 toe. 
Het gaat om 383 individuele begeleidingen in 2021, ten opzichte van 249 en 300 in 
respectievelijk 2020 en 2019. Het grootste aandeel van de toename is toe te schrijven 
aan Brussel. Antwerpen kent een grote daling, gerelateerd aan Covid-maatregelen, 
Gent kent een sterke stijging. Daarnaast is er ook opvolging van individuele vragen 
telefonisch of digitaal. Deze zijn gedaald omdat fysieke contacten weer mogelijk 
werden en stegen in aantal. 
De individuele vragen worden gekenmerkt door een toenemende complexiteit door 
cumulatieve vormen van geweld (intrafamiliaal geweld, eergerelateerd geweld, 
huwelijksdwang). Hier heeft Covid-19 zeker een rol gespeeld. Vele personen uit de 
doelgroep raakten geïsoleerd van andere, meer geïnstitutionaliseerde vormen van 
zorg- en hulpverlening doordat afspreken enkel online of niet meer mogelijk waren.  
De voorbije jaren waren er tot slot enkele urgente en intensieve opvolgingen van 
risicosituaties op vlak van nationale bescherming tegen een risico op vrouwelijke 
genitale verminking. Het ging om 12 situaties in 2021, een lichte daling, wellicht 
omwille van beperktere mogelijkheden tot internationaal reizen naar het land van 
herkomst omwille van Covid-19. 

Ondanks de maatregelen inzake Covid-19 is GAMS creatief en flexibel blijven inzetten 
op groepsactiviteiten, bv. door online aanbod te voorzien los van geografische 
beperkingen voor de doelgroep. Er werden 37 activiteiten gerealiseerd met wisselende 
groepsgrootte. Inhoudelijk werd ook aanbod voorzien rond de impact van Covid-19 op 
het dagelijks leven van de doelgroep. 

GAMS krijgt steeds meer bekendheid en erkenning wat zich vertaalt in een stijging van 
consultmomenten voor professionals. In een tweedelijnsfunctie adviseert GAMS 
professionals over vrouwelijke genitale verminking en huwelijksdwang. Inhoudelijk 
variëren de vragen van doorverwijzing naar de referentiecentra VGV tot handvatten 
voor gespreksvoering met de doelgroep. Het ging om 270 contacten met professionals 
t.o.v. 204 in 2020. Professionals worden ook bereikt met een uitgebreid 
vormingsaanbod, verspreid over Vlaanderen en Brussel. Er is algemeen aanbod vanuit 
GAMS en er wordt op maat gewerkt op vraag van organisaties en diensten. In 
samenwerking met Opgroeien werd een online leermodule uitgewerkt over vrouwelijke 
genitale verminking.

https://gams.be/nl/publicaties/


GAMS neemt een outreachende houding aan en organiseert zijn werking nationaal, 
Vlaams en regionaal via spreekuren in elke provincie. Daarvoor wordt gezocht naar 
samenwerking met Huizen van het Kind en gewerkt aan convenanten met steden en 
samenwerking met andere partners. De spreiding van het aanbod weerspiegelt de 
spreiding van de doelgroep. Uit de laatste prevalentiestudie blijkt een minder hoge 
concentratie in de steden en meer spreiding over het gehele Vlaamse landschap. In 
juni 2022 wordt de nieuwe prevalentiestudie verwacht.

BIJLAGE

Jaarverslag 2021

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14744

